

# POKEK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 9. ledna 1907.

Ročník XXXVI--Číslo 24.

## Zprávy americké.

### Nemáme příčiny obávat se o blahobyt.

Jak známo, předpověděl v nedávných dnech S. Fish, sesazený předseda dráhy Illinois Central, že v době nejbližší nastane v Americe všeobecná krize. A ta prý může se státi každého dne, následkem veliké živosti obchodu. Z té příčiny jsou i peníze drahé. Rovněž přes ztráty, jež utrpěla Amerika v San Francisku, Valparaisu atd., nelze klidně přecházeti k dennímu pořádku. Toto předpovězení však zaplašil tajemník Shaw, který v těchto dnech uvěřenil přehled peněžního stavu země za minulý rok. Práví: "My nemáme žádných příčin, abychom se obávali krize. Musíme však na to dbát, abychom měli stále dosti prostředků k shromažďování, skládání, dopravování a odbytí velkého množství našich plodin. Každý člověk budí dobré naděje a ve svých projevech buď zdržlivým, vyjímaje vděčnost." Dále podává přehled peněžní, z něhož vysvitá, že vláda přijala v tomto roce \$625,000,000 a vydala \$566,000,000. Má tudíž přebytek \$59,000,000. "Neobyčejný blahobyt u nás," praví se dále, "způsobil nedostatek oběhových peněz. Lid ve Spoj. Státech mnoho spotřebuje. Na jednoho člověka ve Spoj. Státech připadá potravin, tabáku, oděvu a všeho jiného daleko více, než na obyvatele kterékoliv jiné země. Proto se veliké množství zboží dováží z ciziny. To povzbuzuje průmysl i obchod. Vzárost obchodu pak vyžaduje veliké množství jistin a úvěru. Vzdor tomu, že je hojnost peněz, přece není jich tolik, aby vyhovely potřebám obchodním. Těto nevyhnutelnosti nelze se vyhnouti. Duch spekulace je mezi námi nesmírně rozvětven a ti, již se tomu nejvíce oddávají, také nejvíce nafíkají na stávající poměry. Spekulantům, již chtějí co nejdříve zbohatnouti, tuze špatně sluší toto nafíkání."

### Veliké železniční neštěstí.

O hrozném železničním neštěstí, jemuž padlo za obět přes 40 životů lidských a při němž na 100 osob bylo poraněno, oznamuje se dne 31. prosince z Washingtonu: Přihlav se dříve než byl očekáván a žena se rychlostí nejméně 65 mil za hodinu, vrazil vlak z odvětví Metropolitan dráhy Baltimore & Ohio, sestávající z prázdných vozů do osobního vlaku, stojícího na stanici Terra Cotta, 3 míle daleko od Washingtonu, a naplněného výletníky svátečními, a rozrazil zadní vůz, vřel se jako pluh do vozů předcházejících, šfe smrt a zkázu na všech stranách. Přes 40 osob bylo zabito, přes 100 poraněno. Katastrofa udála se dne 30. pros. večer. Práví se, že strojvedoucí vlaku s prázdnými vozy zavínil neštěstí trestuhodnou nebalostí svou; systém blokových signálů správně pracoval, telegrafista v Takoma Parku prohlašuje, že vystražené červené světlo jasně hořelo — vzdor tomu však vlak s prázdnými vozy rychlostí spíše zvětšoval, nežli zmenšoval a vrazil do svátečního vlaku, naplněného vracejícími se výletníky,

který st. . nutí na trati v Terra Cotta . nystal se k výjezdu. Mezi usmrcenými oběmi srážky nalezá se 16 žen, 14 mužů a ostatní jsou děti oběho pohlaví. Tři vozy osobního vlaku byly rozbity na kusy a těla obětí rozhozena byla kolem trati do vzdálenosti více než čtvrt míle. Mnohé z nich byly hrozně zohaveny a jest možná, že 10 neb 8 nebude nikdy ztotožněno, ježto těla ubožáků byla znetvořena hrozným způsobem, takže nebylo lze rozeznati v nich lidské formy. Zřícení prázdného vlaku byli zatčeni.

### Chicagská travičská historie.

Proti travičce Bílému stále vycházejí na jevo nové přitěžující okolnosti. Není dne, aby policie nepřišla na světlo s něčím novým. A čtenářstvo, vychovaně pro sensace, čte a nedočkavě čeká na nová odhalení. Není pochyby, že Bílý způsobem nad jiné ohavným pomáhal si ku penězům. Jeho nešťastných obětí je veliké množství. — V nedávných dnech prohlížena byla páta ze šesti mrtvol členů rodiny Vrzalových a profesor Haines prohlásil, že také byl ve vnitřnostech nalezen otráven. V dostatečném množství, aby mohl být člověk otráven. Haines podal již koroneru závěrečnou zprávu a tento týden bude s inkvestem zpočato. Posledně prohlédnuty byly vnitřnosti Ottilie Vrzalové, která byla zároveň s otcem, Martinem Vrzalem, vykopána. Profesor Haines prohlásil, že smrt dívky byla zaviněna pozvolným otrávením a byla vražděna pozvolna. Pouze vnitřnosti Rosalie Vrzalové, matky dětí, budou ještě prohlédnuty, aby se zjistilo, jakým jedem sešla se světa a jestli byla též otrávena otrávením, Bílý prohlásil v okresním vězení, že jestli nějaký jed byl ve vnitřnostech nalezen, že jej tam musel dáti lučebník, aby prý jej mohl usvědčiti. — A policie prohlašuje, že přišla na stopu nového zločinu a vypátrala že dva přátelé Bílého náhle zemřeli a že prý byli taktéž Bílým pozvolna otráveni. Inspektor Shippy nařídil vyšetřování celého případu, aby se zjistilo, co jest na tom pravdy. Několik tajných již na případu pracuje. — Šimon Kubera a jeho žena Anežka zemřeli prý za podezřelých okolností a proto bude záhodno případ vyšetřiti. Kubera bydlel se ženou v domě č. 1378 31. Pl. a zemřel v září a jeho manželka Anežka za měsíc později. Oba prý byli dobří přátelé s Bílým a tento Kuberové často vykládali karty. Syn, Jan Kubera, žije v č. 3529 Robey ul. a prohlašuje, že smrt rodičů nastala z přirozených příčin a oba prý delší dobu stonali. Policie byla na tento případ anonymně upozorněna a proto vyšetřuje, co jest na udání pravdivého.

### Změny ve Washingtonském sboru diplomatickém.

Henry White, nynější vyslanec Spoj. Států u italského dvora, popudil proti sobě italskou vládu tou měrou, že tato požádala v těchto dnech vládu Spoj. Států, aby tohoto neoblíbeného vyslance odvolala anebo jinam přesadila. White nezamlouvá se Italům z té příčiny, že v konferenci v Algeirasu stranil Němcům a potom že odepřel stýkati se s o-

sobami, u dvora italského sice vysoko postavenými, ale oddanými nemravnému životu, jaký žije italská aristokracie. Dřívější vyslanec Mayer, jenž nyní jmenován byl vrchním poštmistrem ve Washingtoně, dobře dovedl se přispůsobiti k italské, zejména římské společnosti. White se však zapřítí nedovedl. Jednou uspořádal u sebe večírek a zúmyslně nepozval jednu dámu a tím proti sobě popudil veškerou aristokratickou společnost. White přeložen bude do Paříže. Nynější vele vyslanec u francouzské vlády S. McCormick netěší se veliké přízni u prezidenta Roosevelta. V čase rusko-japonské války byl McCormick vele vyslanecem v Petrohradě. Když dlel návštěvou ve své vlasti, ostře skriticoval protiruskou agitaci ruských listů a prohlásil, že americký národ stal se vůči Rusku nevděčným. Řekl sice pravdu, ale prezidentovi Rooseveltovi se tehdy tato pravda valně nelíbila, poněvadž v té době, zrovna jako nyní, silně stranil Japoncům. Za trest přeložil McCormicka do Paříže. Do říjma nyní přijde Lloyd C. Griscom z Brasílie, který původně určen byl prezidentem pro Petrohrad. Vele vyslanec Mayer zůstane v Petrohradě až do 4. března, od kterého času započne svou úřední činnost, jako vrchní poštmistr Spoj. Států v Rooseveltově kabinetu.

### Soud s Harry Thawem.

Nepřinesly-li miliony nikomu zklamání, pak zajisté přinesly je Harry Thawovi, známému milionáři, který, jak známo, zastřelil architekta Whitea z té příčiny, že onen svedl jeho manželku. Thaw je přítomně obyvatelem státního vězení Tombs v New Yorku. Thaw pevně byl přesvědčen, že jeho miliony dopomohou mu aspoň k tomu, že bude moce své vánoční svátky strávit v kruhu své rodiny. Leč naděje jeho byly zklamány. Žádost Thawova byla odmítnuta. Miliony nepomohly. Okresní žalobce Jerome vymohl, že soud s Thawem byl odročen. Dne 3. pros. mělo býti poslední přelíčení, ale žalobce Jerome žádá slyšení nových svědků, z nichž jeden přítomně dlí v Africe. Z té příčiny sotva dostane se soudní projednávání s Thawem před letem před porotu.

### Krajan odsouzen na doživotí.

Dne 30. pros. odsouzen byl v Clevelandu na doživotí krajan Josef Košťálek, jenž usvědčen byl ze zavraždění své manželky. "Novina, co stane se s mými dětmi," řekl, když stál před soudcem Lawrenceem a byl jím tázán, má-li co říci na svou omluvu, nežli bude rozsudek nad ním vynešen. Pak v lánané angličtině jal se soudci vysvětlovat, že manželku svou nezavraždil a porota nevinného že odsoudila. Ačkoliv osudného večera bylo v jeho domě několik ran vypáleno, žádná nebyla prý jím vypálena. Porota sice uznala Košťálka vinným vraždy prvního stupně, na niž zákon stanoví trest smrti, ale odpoučela odsouzeného milostí soudcově. Následkem toho soudce Lawrence odsoudil Košťálka na doživotí do státní káznice v Columbusu. Když byl mu rozsudek přetlumočen, zavravoral a nebyť na blízku sesle, byl by jistě klesl

na zem. Poskytoval pohled tak žalostný, že všem přítomným se ho zželelo a žalářík přistoupiv k němu konejšil ho slibem, že bude-li se v káznici dobře chovat, může být omilostněn. Košťálek nastoupí svůj trest ihned. — Smutným způsobem zahazuje nový rok.

### Rozřešení černošské otázky.

Nový tajemník Straus hned druhého dne svého úřadování vydal rozhodnutí, které může míti dalekosáhlé, blahodárné následky pro jih, kterému mohou přínésti veliký rozkvět a zároveň přispěti k rozřešení černošské otázky. Straus totiž rozhodl, že zákon, zkazující přivázení kontraktních dělníků, týče se jen jednotlivců, ne však států. Tak každý stát má právo posílati svoje agenty do jiných států, aby verbovali přistěhovalce a dělníky, slíbil-li jim předem dobrou a zaručenou mzdu. Kdyby podařilo se přivesti na jih hojně bělochů, dostali by běloši v jižních státech brzo převahu a tím by se nebezpečí černé nadvlády politické zahnal. Leč vystěhovalci valem ženou se na sever, kde se jim lepší vyhlídky otvírají. Na jihu je rovněž dosti továren a majitelé jich rádi by najímali bílé dělníky. Černoši jsou časem tuze leniví. Jakmile si něco uspoří, učiní si po tak dlouho prázdniny, pokud je jim líbo. Opíjejí se a výtržnosti tropí. Nejsou tak spolehliví, jako bílí dělníci. Pro tovarníky by bylo dleko lépe, kdyby měli bílé dělnictvo, poněvadž tím předešlo by se mnohým nepořádkům a velkým ztrátám.

### Střelba po soudci.

Vzrušující případ udál se dne 3. ledna v okrskovém soudu č. 3 v St. Louisu. Když soudce Jesse McDonald zaujal své křeslo, postavala slečna Rosa Weilova, tasila revolver zpod svého pláště a vypálila na něj. Kule zaryla se do stěny asi na stopu daleko od soudeovy hlavy. Dříve než útočnice mohla po druhé vystřeliti, byla odzbrojena a uvězněna. Vyšetřování objevo, že sestry Rosa a Clara Weilovy, nespokojeny jsouce s rozhodnutím soudce McDonalda vzhledem k rozdělení otceva majetku, kteréž zanechalo je úplně bez majetku, usmyslily si, že se na něm pomstí a pak vezmou si společně život. O tom, kdo má podniknouti na soudce útok, rozhodly dívky hozením mince a slečně Rose připadla ona privilej. Po svém zatčení zcela klidně vyprávěly svou historii a své rozhodnutí zavraždit soudce a Rosa projevila své politování, že se jí záměr její nezdařil. Soudec pravil, že je nebudě stíhati, ježto nebyly za svůj čin jasně zodpovědné.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* W. J. Bryan v záležitosti svojí kandidatury prohlásil, že je ochoten ji přijmouti, kdyby mu byla nabízena. Prohlásil, že žádný Američan nemá právo takové důstojnosti od sebe odmítati. Časopisy z toho odvozují, že Bryan se již o nominaci uchází. \* John D. Rockefeller zaslal v nedávných dnech chicagské universitě pěkný vánoční dar v obnosu \$2,917,000. Tímto novoročním darem doplnil tento milionář obnos již dříve učiněných darů na sumu \$20,000,000.

\* Nejbohatší americký sládek-milionář Adolf Busch v St. Louisu omečenel v těchto dnech prudkým zápalom plie, takže se o jeho životě silně pochybovalo. Nyní však lékaři prohlásili, že přece jep má naději na vyléčení.

\* Jak se právě oznamuje, nebudou na průplavě panamském zaměstnávání Cíňané následkem protestů, podaných ve Spoj. Státech. Práce na průplavě budou vykonávány Španěly, Italy a černochoy. Bude jich objednáno 10,000 a bude-li toho potřeba, bude jich objednáno ještě více.

\* Dle údajů Newyorských celních úřadů bylo sem přivezeno v uplynulém roce za \$43,000,000 diamantů. Do Spoj. Států přivezeno bylo diamantů nejvíce ze všech zemí na světě. Jest to o \$6,000,000 více, než v roce předšlém. Také ukázka prosperitivity.

\* Jak z došlých zpráv vysvitá, úmrtnost na Panamě poklesla. V červenci zemřelo 151 zřizenců, při stavbě průplavu zaměstnaných, kdežto v listopadu pouze 66. Z 5,000 amerických bělochů zemřeli pouze 3. Dle toho nezdravost krajiny není tak hroznou.

\* Agent tajné služby Moffatt v San Francisku, Cal., jednáje dle rozkazu vlády Spoj. Států, počal vyšetřovati japonskou socialistickou sekei, jež vydává svůj orgán "The Revolution" v Berkeley. Má se za to, že Japonci, kteří list tento vydávají, jsou anarchisté a jako takoví, podrobeni jsou deportaci.

\* Před krátkým časem vysvitla se v amerických časopisech zpráva, že se pomýšlí na založení židovské kolonie, druhé to země zasílené, v Texasu. Nikdo prý k tomu účeli neposkytl žádných peněz. Jednalo prý se tu pouze o to, aby proud židovských přistěhovalců, jichž je v poslední době množství veliké, obrácen byl do Galvestonu v Texasu. Až dosud většina židovských vystěhovalců zůstávala v New Yorku, což ani židé rádi neviděli. Za posledním rok pouze usadilo se v N. Yorku 133,000 židů.

\* Tajemník Národního Hlavního Řádu Jednoty ČSPS., rozesílá právě úmrtní rozpočty za měsíc prosince 1906. Z výkazu toho vysvitá, že zemřelo za měsíc 23 bratrů a 8 manželek; jeden z členů pojištěn jest na \$750, tři na \$500 a ostatní na \$1,000. Na New York připadá tentokráte 5 úmrtí, na Chicago 4, na Cleveland 3 a na různá místa jiná po jednom. Nejvíce obětí vyžádaly si různé záněty, tak na př. zánět plie 5, zánět ledvin 4, zánět průdušnice 1 atd. Ježto prosinec jest posledním měsícem v roce, vysvitá zároveň z výkazu, že za celý rok zemřelo v Jednotě 265 mužů a 63 ženy.

### K vůli uzdravení

přijždějí tisíce lidí do hor Colorado, kde prýstí množství léčivých pramenů. Zde vyráběno jest chvalně známé a blahodárné působící "Karlovská Léčivé Hořké Vno" z horských a importovaných léčivých bylin. Jest to ten nejlepší a jistě účinkující lék pro žaludeční choroby. Toto výtečné, lahodné léčivé vno Vás uzdraví, posílí a dá znamenitou chuť k jídlu. Žádné jiné obyčejné hořké nemá tuto léčivou moc. Píste si pro bednu 12 láhví za \$3.00, kterou přímo zašle výrobitel A. V. Kouba, 2819-21 Larimer St., Denver, Colo.